



在安溪这片浸润着闽南烟火气的土地上，高甲戏的锣鼓声穿越百年街巷。安溪高甲戏向来以丑见长，那些踩着矮桩步、晃着歪帽翅的丑角，从来不是简单的笑料制造者。从安溪城隍庙的庙会戏台到乡村堂会的临时搭台，他们用歪斜的步态丈量着世道人心，以夸张的脸谱勾勒出人性褶皱，靠千锤百炼的功夫撑起艺术筋骨——这便是安溪高甲戏丑角的“三分丑态”里藏着的万千气象。

■融媒体记者 邱丰
通讯员 黄如莹 文/图



高甲戏丑角：丑态万千 照见大美

壹

丑里见匠心：四十年淬炼的喜剧巅峰

近日，2025年度国家艺术基金传播交流推广资助项目——安溪高甲戏《凤冠梦》全国巡演圆满落幕。这场由安溪县高甲戏艺术保护传承中心创排演出的经典讽刺喜剧，在一个月内横跨浙江、江苏、安徽、湖北四省，在永嘉、金华、兰溪、义乌、宁波、昆山、合肥、武汉八座城市连演十六场，各地戏曲爱好者称赞演出“好戏连台、高潮迭起”。

高甲戏《凤冠梦》是由著名剧作家诸葛恪于1982年创作，著名导演吕忠文、钟世山导演的经典讽刺喜剧，自1983年首演以来，历经四十余载舞台

锤炼与精心打磨，至今仍熠熠生辉，被誉为“高甲戏讽刺喜剧的巅峰之作”，成为高甲戏久演不衰的“看家戏”。

该剧以明代嘉靖年间的官场为背景，通过吏部郎中李元顺屡婚悔约、攀附权贵的种种丑态，生动刻画了其“脚踏两只船，谁家胜来谁家亲”的势利嘴脸，深刻揭示了功利社会的虚伪本质。剧中以李元顺及其女儿的趋炎附势，与春娘和沈少卿之间淳美真挚的情感形成鲜明对比，对两种人生态度作了淋漓尽致的演绎，在正反人物的强烈反差中凸显戏剧张力，传递出“真善美永存人间”的永恒主题。

高甲戏《凤冠梦》的最大特色在于其精妙绝伦的丑角艺术。

中，李元顺这一角色通过高甲戏独特的丑角表演技法，将一个趋炎附势、见风使舵的官场人物刻画得淋漓尽致，尤其是将社会百态、人性弱点以夸张讽刺的丑角艺术手法呈现于舞台上的表演之中。诸如“天庭宽阔、目眉弯弯、脸孔圆圆”等递进式描写，不仅令人击节称绝，更使人物形象跃然台上，展现出高甲戏独特的艺术魅力。巡演中，安溪县高甲戏艺术保护传承中心的演员们以炉火纯青的表演技艺和饱满的艺术激情，将这部经典的精髓展现得淋漓尽致。



▲演出场馆，观众带着《凤冠梦》折扇进场拍照打卡。

叁

丑里见人性：铁观音香里的真实褶皱

安溪高甲戏的丑角，从不做道德完人，他们以“丑态”为画笔，勾勒出人性幽微的万千褶皱。在高甲戏《玉珠串》中，穷汉丑“丁四”的形象，恰如铁观音茶汤的复杂层次，苦涩与甘甜交织，将市井小人物的生存挣扎与灵魂微光展现得淋漓尽致。

丁四，这个“穷者思富”的市井无赖，是推动玉珠串风波的关键齿轮。《玉珠串》的深刻，在于将丁四置于鲜明对立的人物群像之中。一方面是以银娘、柳青、柳母为代表的劳动者家庭，他们安分守法却疾恶如仇，银娘为正义上殿辨冤，彰显底层民众朴素的道德力量与智

慧坚贞，是剧中“美”的基石。

另一方面则是丁四、土财主钱三、刺史马文广、太尉卜重庸构成的欲望链条，他们各怀鬼胎，通过偷盗、欺诈、利诱、威逼追求财富和权力。丁四是这条链上最底层活跃的一环，他的“鼠性”发财经在更体面的丑角面前显得格外卑微可怜又可笑。剧中“献珠”一场，堪称高甲丑角艺术美学的集中爆发，舞台采用“五丑在后鼓吹，四名丑婆在前表演”的精心编排，以近乎漫画式却极具艺术张力的群丑表演，将各角色献珠邀演时的贪婪、谄媚、倾轧、洋相百出呈现出来，将生活中的“丑”升华为舞台上的艺术“美”，实现

肆

丑里见功夫：泥土里长出的表演筋骨

安溪高甲戏的“丑态”万千，并非凭空而来，其筋骨血脉深扎于安溪的泥土，淬炼于演员的汗水和岁月的磨砺。这“丑”的艺术高度，归根结底是“功夫”的结晶——是千锤百炼的技艺传承，是扎根生活的深刻体悟，更是剧团在时代洪流中生生不息的生存智慧。

一级演员王琼芬道出高甲戏丑角表演的真髓：“强烈、鲜明、辛辣、诙谐、幽默、滑稽、夸张”，需用大幅度的动作，精准刻画出讽刺对象的灵魂。这看似随意的“丑态”，实则是行当规范下的极致控制，分寸拿捏，差之毫厘则失之千里。他说，高甲戏丑角以“丑中见美”“美中见怪”“怪中见俏”的独特魅力，让人喜爱、让人寻味，观众

情不自禁随着演员的“丑”化而哈哈大笑、拍手称绝，让观众从“丑”中见到“美”，这就是“丑”的美学与魅力。

饰演“丁四”的宋军泉深有体会：“塑造一个准确鲜明的人物形象很不容易。”他不仅精准捕捉角色的“鼠性”本质(警觉、钻营、多疑、机灵)，更创造性地化“拙”为巧：吸收提线木偶的机械笨拙、顾盼灵活之神韵，融入夸张、异形、忘形、变形、突变等艺术手段。

即便是扮演“李光地”这类相对正面的角色，“李光地”扮演者石福林也强调其底色中带有剧种特色，“在我的戏剧生涯里，‘儒雅忠勇’这样的角色不多，而且在高甲戏的戏剧行当里都或多或少带有一点丑角的

剧种特征。而高甲戏《李光地》里面的李光地儒雅本色又坚毅沉稳，尽管还有诙谐幽默，但尽量在忠烈与愤懑中稳住所塑造的形象。”他说。

安溪县高甲戏艺术保护传承中心(原安溪高甲戏剧团)主任谢志斌深知：“一个好剧目，成就一台演员、一个剧团，甚至使整个地方戏市场焕发新生。”这朴素的认知，道出了剧团生存的筋骨所在——以作品立身。有着73年历史的剧团，从“副业养团”谋生存，到年演超200场、获“五个一工程”奖等诸多荣誉，再到拍摄4K高甲戏电影、建现代化戏曲中心——他们以坚守与创新，让泥土里长出的表演筋骨，始终铿锵有力。